



2分钱一碗 “大碗茶”重现北京

消失了近40年的北京“大碗茶”又回来了！昨天，记者在前门西大街上发现，老舍茶馆门口的2分钱一碗的大碗茶，中外游客在排队“尝鲜”。

据了解，奥运会期间，外国元首、政要争相来这里品茶、看表演。8月12日晚上，就来了3个国家的元首政要。让服务员们大开眼界的是，泰国总理一边喝茶，一边欣赏皮影表演，开心时不仅笑得前俯后仰，还用筷子使劲敲桌子。

泰国总理爱看皮影戏

8月8日下午1点半，泰国总理沙玛·顺通卫一行，光顾“老舍茶馆”。服务员告诉记者：“为了确保总理安全，有专人对茶馆进行了安检。”不过，茶馆营业一切正常。沙玛·顺通卫总理就坐在一楼大厅品茶，其他游客散坐在周围。

“泰国总理可喜欢皮影戏了。”大堂领班田爱民告诉记者，沙玛·顺通卫当天一边喝“大佛龙井”，一边看皮影戏《鹤与兔》，看到兴奋之处，他情不自禁抓起筷子使劲敲桌子，十几分钟的表演，他笑得前俯后仰。见总理特喜欢皮影，茶馆领导临时决定送他一个“皮影龙”。总理十分开心地道了谢。

之后，沙玛·顺通卫又花了8分钟，观看了“长嘴壶”表演，见师傅拿着一把长嘴壶，隔了几米倒茶，一滴也没漏在桌上，他不禁伸出了大拇指。

最令大堂领班田爱民印象深刻的是，沙玛·顺通卫特爱吃“驴打滚”。他告诉记者，当天茶馆一共为沙玛·顺通卫上了7种点心，每种只有一个。沙玛·顺通卫挨个吃了个遍，吃完“驴打滚”时，他露出欣喜的表情，并通过助手翻译，“我想再吃一个”。

一晚接待3个政要

据老舍茶馆营销部经理张秋凤介绍，老舍茶馆不仅为游客提供了一个展示中国茶文化和民族艺术的场所，美国前总统布什、美国前国务卿基辛格、日本前首相海布俊树、俄罗斯前总理普里马科夫、柬埔寨首相洪森、泰国公主诗琳通等各国政要都曾在这里的座上宾。

“8月5日，瓦努阿图共和国总统卡尔科特·乌塔斯凯莱来了，汤加首相费莱蒂·瓦卡乌塔·塞韦莱也来了……”



中外游客对大碗茶充满了浓厚兴趣 本报传真图片

奥运会期间，来茶馆做客的各国元首政要更多了，张秋凤能报出名的就有10几个。令她印象深刻的是，8月12日晚上，茶馆内迎来了3个国家元首和政要，除了汤加首相之外，还有拉脱维亚总统、萨摩亚的元首。“我们忙坏了，迎宾员都不够用。”

张秋凤介绍，各国元首、政要都有不同兴趣爱好。菲律宾前众议长、亚洲政党国际会议常委会主席就对盖碗非常感兴趣，他专注看了别人使用盖碗的动作，并模仿起来。汤加首相夫人特别钟爱杂技，不停鼓掌，临别时她开心地说：“这个夜晚太精彩了，我们还会再来！”

“大碗茶”2分钱一碗

在老舍茶馆门外，还搭建起了一个茶棚，里面摆放着两张长条桌，旁边长条凳上坐满了中外游客，不少人捧着大瓷碗专心喝茶，一派悠然自得。茶棚一侧的台子上放着十来只盛满茶水的大粗瓷碗，用一片玻璃罩着。

据了解，老北京的大碗茶大多开在城根、关庙、城门脸儿等地，一碗2分钱的价格特别适合普通老百姓，但随着市场经济发展已经消失了。

不过，奥运会期间大碗茶又盛行起来，不止老舍茶馆一家卖。记者发现，招牌上打的依旧是2分钱一碗。喝茶的人排起了长龙，喝茶也不用做作，端起大碗一气儿喝净！有一股“野味”儿。

几位金发碧眼的游客不仅一人买了一碗大碗茶，还极力要求服务员找零。幸好，服务员早有准备，1分、2分、5分的零钱早就准备好了，有备无患。“有意思！”一位一饮而尽的外国游客，端详着蓝边大碗笑着说。

大碗茶是一种“特北京”的东西，里面蕴藏着京味儿和文化味儿，别说外国游客，很多“老北京”也被吸引而来。

对于没有随身携带零钱的中外游客，服务员干脆不收费。原来，2分钱的大碗茶，本来就是“奉献爱心”，注重为国内外游客服务的。

茶客增了好几倍

一对来自美国的品茶夫妇介绍，高楼大厦、豪华商场世界各地都差不多，不会是他们兴趣所在。老舍茶馆则是一个中国文化的“大拼盘”，有京剧，还有评书、相声、杂技、变脸、皮影、茶艺，在这坐两个小时，他们回国之后，就可以大侃“中国文化”了。

“以前，普通外国游客来喝茶的并不多，奥运会期间一下子多了起来，不仅元首政要多了，普通游客更是增加了好几倍。”张秋凤介绍，奥运会期间，每天光顾茶馆的游客有1000人次左右，中国游客与外国游客人数“一半对一半”。“这也说明，中国的文化已经不断渗透进了外国游人心。”

“一开始有一点紧张，现在已经见怪不怪了。”大堂领班田爱民说，早在去年奥运会未召开之前，茶馆服务员就专门轮流做了外语培训，应对外国游客，大家没有问题。

快报特派记者 钟晓敏
(发自北京)

“奥运给了咱工作，不错！”

别以为“奥运经济”都是大企业、大老总们关心的事儿，咱这些草根老百姓儿照样跟着沾光。你信不？告诉你吧，奥运一来，还真给了一大群人工作干了。

餐厅急招服务员

北京海淀南路的“西湖轩”菜馆，几乎天天座无虚席。店内墙上贴了张大红纸：招聘，服务员、迎宾员、传菜生、洗碗工，“奥运会一开，来的人多了，人手不够啊！”

一家牛肉面馆也贴了一张招聘启事：高薪诚聘，服务员、配菜工。来自安徽的小刘上周刚当上配菜工，包吃包住每月1500，他对这份工作“很满意”。翻开北京的各大报纸，招聘信息里，40%都是餐厅在招人。

各大市场急招导购员

秀水街、雅秀市场、潘家园旧货市场，这些地方都是外国人最爱去的购物场所。奥运期间的生意可用“爆棚”来形容。在这些市场内，同一楼层基本都是同

类别经营，客流量大、竞争也大，所以导购的作用尤为重要。秀水市场的陈老板说，“往导购员正在和一拨客人谈价钱，才进来的一拨客人就被对面的摊子‘拉’走了。”为此，陈老板也和其他好多家商户一样，到楼下的商户信息栏里贴上了一个“小纸条”：高薪诚聘导购员，有经验、会外语者优先。

酒吧街，促销员多多益善

后海、三里屯是北京两大著名的酒吧街，也是北京夜生活的全景体现区。记者连日来在这里看到，很多商户门前都贴着招工启事，酒吧和餐厅招的以服务员居多，一些手工店、服饰店则招聘“长相佳”的促销员。

“在我们这里工作，关键要能吃苦、能熬夜。”一家川菜馆的老板告诉记者，奥运期间店里将营业时间推迟到了夜里3点，因为外国客人明显增多，需要更多的服务员来“倒班”……

快报特派记者 郑春平
(发自北京)

三位老北京的奥运进行时

皇城根下，无处不在的奥运激情，使得每个北京人都像上紧了发条。每一位最平凡的“老北京”，都在2008这个夏季里，演绎着自己的奥运进行时……

“终于赶在奥运开上了出租”

——韩玉生：的哥，北京新月联合出租车公司

老韩的车是辆红色的老富康，在北京城的土中实在没啥竞争力，可里里外外就两个字：干净。这跟他的习惯有关——一直在大单位里给领导开车。几个月前“买断工龄”后，老韩琢磨着得干点啥，毕竟才50出头，不能整天这么“荒着”。7月初，一邻居考了个出租车司机的证，搞得老韩也生出了开出租这份儿心。

尽管老婆、女儿都反对，可他还是狠心买了一大堆复习材料，北京地理、交通法规、英语，天天复习得昏天黑地，“咱就憋着一股子劲儿，一定要赶在奥运会开幕前把这车开上，一为北京做贡献，二来今后也是个纪念。”功夫不负有心人，老韩顺利过关，成为一名哥的。公司派给他的车已经开了30多万公里，老韩拿到车以后里里外外整整擦拭了四天，终于在8月1日上路了，“生意还不错，拉的外宾比较多。”

“当上了义务指路志愿者”
——赵大姐：报刊亭业主

每天到苏州街乘地铁的人，有很多都“固定”在

地铁站旁赵大姐的报刊亭买报纸。苏州街站的10号线是新开的，很多人会“掉向”，奥运会一开又来了很多外国人、外地人，于是问路的往往比买报纸的还要多。赵大姐总不烦不恼，耐心地指到你明白为止。

奥运期间，报刊亭的生意更好了，问路的人也更多了，很多人都是在问完了以后，才发现她身上穿了一件黄色的T恤，中间还印了个像是绶带一样的斜斜的红底黄字——义务指路志愿者。“这是我们首都公司发的，其实也没啥，我不穿这件T恤，也一样给人指路。”

一碗炖羊肉，让我认了个“亲妈”

——黄莉：安慧里社区党委书记

这些天来，黄莉的嗓子一直有些嘶哑，脸色也有些憔悴。安慧里是北京一个很大的老社区，而且毗邻奥运场馆，黄莉作为社区的党委书记，治安压力可想而知。

跟记者聊到一半时，突然社区居民、60多岁的张秀玲大妈端着个小锅子来了，盖子一揭开，里面是香喷喷的清炖羊肉，“孩子，专门做给你吃的，这些天你太辛苦了！”“啊！”黄莉眼眶顿时变红，一把抱住张大妈：“您真是我的亲妈！”原来，黄莉几天前偶尔说起过自己喜欢吃炖羊肉，张大妈听在心里，专门去菜市场买了羊肉给她做好了送过来。

快报特派记者 郑春平
(发自北京)



指路成了报刊亭赵大姐的义务工作
郑春平 摄